

征稿: <海韻>文藝副刊歡迎惠稿,舉凡短篇小說,散文,現代詩歌,古典詩詞,曲藝雜談,文學及詩歌評論與鑒賞,均所歡迎。因篇幅關係,文長勿超過千五字,詩(每首)以五十行之內為宜。

投稿郵箱: shangbaohaiyun@sina.cn fax: 63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址,聯絡電話。

# 泉州海絲敘事（組詩）

吳謹程

泉州：宋元中國的世界海洋商貿中心，以水命名的城市，每一滴水都是大海的指認，每一朵浪花都是走向世界的絲綢。

——題記

吳謹程，僑務工作者，職業商人，業餘詩人、華僑史研究者，兼職教授。系中國作家協會會員，泉州市作家協會副主席，晉江市作家協會主席。編著有《龍湖僑鄉文化叢書》《晉江民間僑捐碑刻拾遺》《街口村志》等。

## 1、草庵摩尼光佛造像

石頭上唯一的國度，誰在開疆拓土  
山在梅香裡顯現，梅在石頭上開花  
它為何沉默？一朵花，終究要成為奇跡

不必細數梅花的香艷，只一幅石壁  
石壁上的光明，藏匿光的信仰  
從西域，一路歷經風沙漫漫

于是石壁光明，  
看慣一簇青草的輪迴  
朝代的盛宴輪番上演，像神諭  
同一片星空，  
草庵挽留了靈魂的體香

梅花代替歲月的吟唱，一個顫音  
就是一次推杯換盞。  
水中浸漬的黑釉碗  
有在場的隱痛，  
它在石壁之下，盛滿光芒

一群柏樹從梅峰下山，一尊石像



走出風沙。在自己的箴言裡  
丈量與塵世的距離，  
擦拭人心的石壁

## 2、磁灶窯址

喚作磁灶的小鎮，以灶燒磁  
灶以龍的形式盤踞。這些釉色的山巒  
煮沸于南朝，梅溪流水未曾阻止它的  
蛻變

灶火用詞語問候繭房。聞得到的松香  
慢慢沁入磁土的心跳，等一窯火紅  
使之重生，蝶化出飛翔的薄翼

曙光初現的時刻，窯中的火逐漸消失  
這些圓滿的磁，被一雙手從火中取出  
倒扣成蒼穹，按壓磁灶窯的體溫的印  
記

梅溪上的船艙，擠滿遠遊的磁器  
它借用喧囂的水，拉近與世界的距離  
偶爾一兩聲碎響，拉滿順風的船帆

十八曲梅溪，磁的碎片層層積聚  
釉色的山巒閃爍天青，像歲月的煙雨  
默讀出一江業經雕琢的流水

## 3、安平橋

從這頭到那頭，橋長5華里，亭5座  
更遠的地方，有城郭、鄉閭和玉蘭的  
香

可以看見海上的雲天。時間是可靠的  
1138，南宋紹興八年，趙宋剛剛遷都  
從此泛舟北上，南糖北棉，一月可抵  
臨安

返航時，不妨捎帶些西湖的楊柳，或

者歌舞  
泊在安平橋下。不與你比遼闊，不比  
蘇堤  
比腳下的蒼茫。比石頭在海上打坐參  
禪

「黃護捐錢三萬緡」，我習慣在橋上  
漫想  
僧祖派、趙令衿的腳印，踏過361墩步  
最後定格于中亭。月光的手撫過，擦  
亮

16方碑刻。他們的名字，最先從斑駁  
中突圍  
3萬畝海水是底色，其間煙波浩渺  
帆影拉長的，叫朝代，不多不少，剛  
剛883年

我習慣在橋頭，熟記五里橋的技術指  
標  
橋寬3米有餘，這個尺度臻于完美  
要是落日有餘暉，幾乎可以唱一闌滿  
江紅

或者循著2樽石將軍的視線，將一曲驪  
歌  
唱成「五里橋成陸上橋」。翹首以  
望，鄭藩舊邸  
蹤全消：那麼多的風雨，參與了染指

我習慣在橋尾追思，海上的橋，橋下  
的水  
演繹了怎樣的滄桑傳奇。思緒是飛翔  
的鷗鳥  
繁華靠不住，靠得住的是時間，883年

## 4、石湖碼頭

古渡夕陽，晚霞像新嫁的媳婦  
含羞，也含苞。已然盛開的  
是敘事的船帆，驚艷于湧動的大海

和無意識的波瀾，而堤岸寂靜  
像被一片海虛設，像生鏽的鐵錨嵌入

古渡的內心。鐵索多長

歲月就有多沉。堤上走過的人  
是傷心的旅人，他放不下行囊，像放  
不下  
一串耕海劈浪的風帆

「的確，他鋪陳過商旅繁華的盛唐  
他用石頭的船桅，砌築渡口，千年不  
潰  
通過風雨的手，撫摸大海」

有那麼片刻，  
我認定它穩固的結構  
比一座跨海大橋柔軟。意義被重新賦  
能  
秋水浸漬的霞，劫持了大把的時光

## 5、六勝塔

在金釵山上，樹一柱擎天紅燭  
作為家的標識。那麼多的歸帆認出了  
故鄉  
那麼多的番舶，樂不思歸

紅燭點亮，它熟知石頭內部的秘密  
晚霞夕照仿如油脂，有海風助燃，加  
持  
800年，看慣江海之上的舟楫

目光所及之處，航道已被預設  
海峽安寧、靜謐，浪花之上的光芒  
溫暖了一個海域，  
被所有的桅桿一一銘記

不可預知的未來，已為六勝塔預知  
林鑾渡在海岸，與它18個兄弟  
手挽著手，站成泉州灣避風的街市

如果俯瞰它身邊的田疇、  
村莊和農桑的  
豐碩，月色一遍遍浸漫它的目光  
絲綢、茶葉與鐵器紡織的花卉，向海  
疾駛

# 中國全面深化改革開放有何世界意義？

## ——專訪上海財經大學講席教授丁曉欽

中新社上海7月17日電 中共十八大以來，中國進入了以更高水平開放推動更深層次改革的歷史新階段。作為其間的開路先鋒，多年來，上海的發展受益于不斷深化的改革開放，其不止步的探索攻堅也在不斷引領改革開放向更高水平邁進。二十屆三中全會召開，全面深化改革開放是核心關鍵詞，在當前世界政經格局下，中國持續全面深化改革開放意義何在？作為全球樞紐城市的上海又應如何促改革與開放此呼彼應、相得益彰？近日，中新社「東西問」專訪上海財經大學講席教授、中國式現代化研究院首席專家丁曉欽，對此進行解讀。

現將訪談實錄摘要如下：

中新社記者：如何理解「改革開放是黨和人民的事業大踏步趕上時代的重要法寶」？

丁曉欽：改革開放以來的歷屆三中全會都深化了中國共產黨對改革開放的理論創新和實踐探索。回顧近半個世紀的歷程，九次三中全會主要議題均為改革，但每次的焦點有所不同。從農村經濟體制改革到城市經濟體制改革，再到建立和完善社會主義市場經

濟體制，從全面深化改革開放再到進一步全面深化改革開放，清晰地勾勒出一幅改革的範圍和深度不斷推進的路線圖，使黨和人民的事業大踏步趕上了時代。

當前，世界之變、時代之變、歷史之變正以前所未有的方式展開，進一步深化改革開放具有新的重大意義。一方面，中國需要進一步通過深化對內改革、對外開放，促進經濟結構優化昇級，實現經濟高質量發展，推進國家治理體系和治理能力現代化，同時促進國際合作，全面提升國家在全球經濟中的影響力和競爭力；另一方面，面對全球化逆流和國際政治經濟形勢的複雜性，深化改革開放有助於中國更好地適應和引領經濟全球化，推動經濟全球化朝著更加開放、包容、普惠、平衡、共贏的方向發展，為全球經濟增長貢獻中國智慧和中國方案。

中新社記者：在構建人類命運共同體的大背景下，中國不斷深化改革開放具有怎樣的時代意義和世界意義？

丁曉欽：當今世界紛繁複雜，人類命運休戚與共。中國不斷深化改革開放對推動時代發展和世界發展具有重要意義。馬克思

認為，生產和交往的社會化、全球化將世界連成相互依存的統一的整體。任何一個國家和民族都無法抗拒這個歷史潮流。中國不斷深化改革開放，正是順應了世界互融共通的時代潮流。改革開放有助於推動經濟、政治、文化、社會和生態文明等方面的社會主義現代化進程；促進了制度創新，提高了國家治理效能，推動構建更加成熟、定型的制度體系。中國在改革開放的偉大實踐中贏得了發展的戰略機遇期，在謀求構建更加公正合理的國際政治經濟新秩序的過程中不斷走近世界舞台中央，引領時代發展。

同時，中國不斷深化改革開放對世界發展有深遠意義。第一，作為世界第二大經濟體，中國的改革開放為世界經濟發展提供持續動力和全新機遇。第二，中國積極參與全球治理，通過不斷開放，踐行共商共建共享的全球治理觀，推動全球治理體系的改革和完善。第三，不斷深化改革開放加強了中國同世界各國的合作與交流，促進了文明互鑒和民心相通。第四，中國始終堅持走和平發展道路，在當前國際政治經濟形勢複雜多變的背景下，有助於維護國際秩序和穩定。最

後，改革開放的成功經驗為其他發展中國家提供了可供借鑒的發展模式，有助於推動全球共同發展。

中新社記者：您如何看「堅持以人民為中心」是新時代全面深化改革的寶貴經驗之一？

丁曉欽：「堅持以人民為中心」的寶貴經驗有三層涵義：一是「改革為了人民」，體現了進一步全面深化改革是以不斷滿足人民群眾的美好生活需要為出發點和落腳點；二是「改革依靠人民」，彰顯出人民是歷史的創造者，是推動改革開放的主體力量，進一步全面深化改革的各領域各方面各環節的經驗創造和總結都來自人民的實踐；三是「改革成果由人民共享」，即改革發展成果更多更公平地惠及全體人民，提高人民群眾的獲得感、幸福感和安全感。

長三角地區是中國經濟最活躍、開放程度最高、創新能力最強的區域之一，憑藉4%的國土面積，集聚了全國17%的人口，創造了全國近四分之一的經濟總量，在中國式現代化建設大局和全方位開放格局中具有舉足輕重的戰略地位。

## 鄭家福逝世

菲律賓濱南學校校友會訊：本會財政主任鄭家福先生不幸於二〇二四年七月

十六日上午六時十二分壽終於崇基醫院，享壽六十七齡，哲人其萎，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 201-GLADIOLUS）靈堂。

擇定七月二十一日（星期日）上午十時出殯火化於聖國聖樂堂，本會聞耗，經派員前往慰唁其家屬，勉其節哀順變。

## 怡朗柯天扶逝世 文總黨旗覆棺

菲華文經總會訊：本會常務顧問柯天扶同志，不幸於2024年7月14日壽終於怡朗市，享壽94高齡，停柩於2nd Floor, Citrine Chapel, Cosmopolitan Memorial Chapels, 怡朗市。擇訂於7月20日（星期六）上午11時出殯於Christ the King Memorial Park, 怡朗市。本會聞耗，即將派員前往舉行獻花祭禮，並黨旗覆棺，以表哀悼，並盡黨誼。

## 鄭家福逝世

菲律賓濱南學校校友會訊：本會理事、外交主任家福宗長，不幸於二零二四年七月十五日凌晨逝世於崇基醫院，享年六十五齡，哲人其萎，軫悼同深，現停柩於聖國殯儀館201靈堂。

擇訂於二零二四年七月廿一日(星期日)上午十時出殯，火化於聖國聖樂堂。

本會全人聞耗均感哀傷，念其生前平素待人真誠，必恭必敬，今不幸作古不勝唏噓，經派員慰唁其家屬。

本會擇訂於二零二四年七月十九日，在其靈前舉行獻花祭禮，以表哀思，並盡宗誼。

## 柯天扶逝世

旅菲龍江下柯坑同鄉會訊：本會常務顧問天扶鄉賢，亦即鄉僑柯晉江，柯滬江，柯鎮江 賢昆仲令尊，不幸於2024年7月14日仙逝，享壽97高齡，哲人其萎，軫悼同深！現停柩於怡朗市大同殯儀館二樓靈堂（2nd Floor Citrine Chapel, Cosmopolitan Memorial Chapels, Iloilo City），擇訂於2024年7月20日（星期六）上午11：00出殯，安葬於Christ the King Memorial Park, Iloilo City。柯天扶宗長生前熱心公益，關心支持會務發展，積極參與家鄉建設，為人豪爽，慷慨大方，仁風義舉，殊堪欽式！

本會聞耗，深表哀悼，為軫念其生前熱心會務，慷慨豪爽，碩德昭著，本會特訂於2024年7月19日（星期五）前往怡朗市，假其靈前舉行獻花祭禮，並參加越日之執紼送殯行列，藉表哀思，而盡鄉誼！

# 訃告

## 潘施秀鸞

(南安市溪坂羅內)

逝世於七月十六日  
現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館  
SANCTUARIUM 209-MAGNOLIA靈堂  
出殯於七月廿一日（星期日）上午十時

## 鄭家福

(南安官橋鎮岩前村)

逝世於七月十六日  
現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖  
國殯儀館（SANCTUARIUM 201-  
GLADIOLUS）靈堂  
出殯於七月廿一日（星期日）上午十時

## 柯天扶

逝世於七月十四日  
停柩於2nd Floor, Citrine Chapel,  
Cosmopolitan Memorial Chapels, 怡朗市  
擇訂於七月廿日（星期六）上午十一時出殯

## 流芳百世